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Abstract 
 

The problem of providing staff to creative collectives, art education institutions, creative unions in 

the MSSR was an acute one during the whole period of Soviet domination. In the second half of the '50s - 

'60s of the XXth century completion with staff was achieved by inviting specialists from the main cultural 

centers of the USSR, by sending to study in these institutions young people from the republic, but also by 

training them in several art education institutions in the MSSR: State Conservatory, schools music, art 

schools, etc. However, the number of specialists of Romanian nationality continues to remain very small. 
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Trecuse deja un deceniu și jumătate de la sfârșitul celui de-al Doilea Război Mondial și 

reinstaurarea sistemului sovietic în RSS Moldovenească, dar situația în domeniul artelor și în 

învățământul artistic rămânea acută.  

Problema asigurării cu cadre a instituțiilor de cultură din RSS Moldovenească a fost 

permanent în atenția organelor centrale ale PCM. K. Iliașenco, șeful secției știință, școli și 

cultură a CC al PCM, intr-o informație către P. I. Riumin, secretar al secției cultură a CC al 

PCUS, menționează că, în instituțiile teatrale și muzicale subordonate Ministerului Culturii al 

RSSM, asigurarea cu cadre de dirijori, regizori, maeștri de balet este, în ansamblu, satisfăcătoare 

[2, p. 19]. Către 8 iulie 1960 în colectivele filarmonice și teatrale activau 13,5 unități de dirijori 

(necesitatea fiind de 14,5 unit.), 18,5 unități de regizori (necesitatea – 20 unit.), 4 maeștri de 

balet (fiind necesare 6 persoane). Practic, toți au studii corespunzătoare. Dirijorii colectivelor 

corale și muzicale sunt pregătiți de Conservatorul „G. Muzicescu‖ din Chișinău. Regizorii și 

maeștri de balet au sosit în Moldova din principalele centre culturale ale URSS, la invitația 

Ministerului Culturii sau prin repartizare după absolvirea instituțiilor specializate din URSS. În 

ansamblu, aceștia sunt bine pregătiți și asigură necesitățile. Perfecționarea dirijorilor, regizorilor 

și maeștrilor de balet se realizează, de regulă, în instituțiile de învățământ și instituțiile 

specializate centrale [12, p. 19]. Totodată, în Teatrul Rus de Dramă „A.P. Cehov‖ din Chișinău 

lipsește regizorul șef. Teatrul Moldovenesc de Operă și Balet, de asemenea, are nevoie de regizor 

principal, regizor de operă, maestru principal de balet și pedagog superior [12, p.19].  

„Din an în an crește aportul absolvenților instituțiilor superiore și medii de specialitate din 

Moscova, Leningrad, Kiev, în activitatea comună a colectivelor artistice. Ultimele lucrări 

realizate de M. Petric, A. Maiko, B. Epelbaum, S. Tukari ș.a. confirmă completarea eficientă și 

posibilitățile sporite în dezvoltarea continuă a artelor plastice din Moldova‖ [14, p. 16] – se 

menționa în Raportul prezentat la consfătuirea republicană a lucrătorilor din domeniul artelor, 

desfășurată la 20 octombrie 1960. 

În aceiași consfătuire s-a remarcat că Decada artei și literaturii moldovenești la Moscova, 

ce a avut loc în perioada 27 mai – 5 iunie 1960, a evidențiat mai multe lacune în pregătirea 

cadrelor artistice, lipsind dirijori, regizori, maeștri de balet, artiști ai baletului, artiști de dramă, 

soliști de operă, instrumentiști [14, p. 41,42]. Este necesară consolidarea fiecărui colectiv de 

creație. În special, teatrele „A.P. Cehov‖, Teatrul din Bălți, ansamblul „Joc‖ și Capela corală 

„Doina‖ urmează să întreprindă acțiuni pentru îmbunătățirea contingentului artistic prin 

atragerea noilor cadre [14, p. 39]. „Cea mai mare vină o poartă Ministerul Culturii, care trimite 

puțini studenți la Moscova, Leningrad și alte orașe din URSS. Dar multe s-ar fi putut realiza în 
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republică. Din păcate, calitatea formării cadrelor muzicale în Conservatorul „G. Muzicescu‖ și în 

școlile de muzică este nesatisfăcătoare. Absolvenții la specialitățile vioară, violoncel, pian sunt 

slab pregătiți. Dacă până acum Conservatorul a reușit să pregătească așa soliști la Tamara 

Ciobanu, Alexandru Ognivțev, Valentina Savițkaia, Polina Botezat, atunci în ultimii ani nu a 

absolvit nici un solist vocalist de valoare. De aceea, marea majoritate a absolvenților se 

angajează în colective corale sau în alte domenii‖ [14, p. 41,42] – se accentua în Raportul 

prezentat la aceiași întrunire. 

Însă, de cele mai dese ori, atitudinea autorităților față de pregătirea cadrelor și față de 

domeniul artelor, în general, era declarativă. Într-o adresare către secretarul CC al PCM, E. 

Postovoi, semnată de Directorul Conservatorului din Chișinău, V. Povzun, se constată: „În 

Hotărârea CC al PCUS „Despre sarcinile propagandei politice în condițiile actuale‖, precum și în 

alte documente de partid, un loc important este rezervat artelor, ca una din formele muncii 

ideologice. Din păcate, acestui domeniu în republică nu i se acordă atenția cuvenită. Până în 

prezent arta este atribuită mai mult sferei distracțiilor și este privită ca ceva foarte puțin 

important‖ [1, p. 18]. Autorul adresării constată că, în condițiile creșterii vertiginoase a nivelului 

de viață a poporului, e necesară dezvoltarea continuă a artelor, deschiderea noilor teatre, 

biblioteci, instituții culturale de masă, școli muzicale și de artă pentru copii etc. Dar pentru 

aceasta sunt necesare cadre calificate. „Este lipsă acută de conducători ai orchestrelor, 

colectivelor corale, coregrafice, teatrale, a profesorilor de muzică și arte plastice în școlile de 

cultură generală. În Teatrul de Operă și în colectivele Filarmonicii activează studenți. Pentru 

satisfacerea acestor necesități este stringentă deschiderea noilor instituții de învățământ artistic, 

și cât mai urgent. Un exemplu elocvent în acest domeniu îl vedem în alte republici unionale: 

Georgia, Armenia, Letonia, Lituania, Estonia etc., care de mult timp au soluționat această 

problemă, și nu la înc. anilor 60‖ [1, p. 19] – conchide autorul.  

Încă un aspect al problemei examinate era componența națională a instituțiilor de cultură. 

Numărul colaboratorilor ruși domina aparatul central al celei mai importante structuri 

administrative din domeniul culturii în republică. Potrivit unei informații semnată de șeful 

serviciului personal al Ministerului Culturii al RSS Moldovenești, C. Zelenciuk, cu privire la 

componența numerică și națională, în aparatul ministerului, la începutul anului 1960, erau 

angajate 64 de persoane. Dintre acestea: moldoveni erau 18 persoane, ruși – 25 de persoane, 

ucraineni – 8 colaboratori, evrei – 10 persoane și 1 persoană de altă naționalitate [3, p. 14]. 

Autoritățile de partid rămâneau fidele politicii culturale sovietice de angajare în funcțiile de 

conducere a persoanelor, în I-ul rând, de naționalitate rusă, docile regimului și care demonstrase 

fidelitate acestuia pe parcursul mai multor ani. 

Este importanță analiza numărului de absolvenți pregătiți de Conservatorul de Stat „G. 

Muzicescu‖ pe parcursul anilor '40-'50 și proporția absolvenților moldoveni
1
. Așadar, în anul 

1946 Conservatorul este absolvit de 6 studenți, dintre care doar 1 este moldovean. În următorii 

ani această proporție este următoarea: 1947 – total 3, moldoveni – 1; 1948: total – 6, moldoveni 

– 0; 1949:  total – 23, moldoveni – 2; 1950: total – 17, moldoveni – 2; 1951: total – 26, 

moldoveni 5; 1952: total – 36, moldoveni – 6; 1953: total – 32, moldoveni – 3; 1954: total – 35; 

moldoveni – 6; 1955: total – 29, moldoveni – 8; 1956: total – 28, moldoveni – 7; 1957: total – 

31, moldoveni – 14; 1958: total – 32, moldoveni – 11. Aceste cifre ne vorbesc despre faptul că 

numărul absolvenților moldoveni în întreaga perioadă analizată rămâne foarte mic, ținând cont 

de necesitățile tuturor instituțiilor artistice și orașele și raioanele republicii [7, p. 30].  

                                                            
1 Vom utiliza termenii moldovean, moldovenească, așa cum sunt menționate în documentelor de arhivă. 
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Cercetând documentele referitoare la numărul de specialiști pregătiți de Școala muzicală de 

specialitate „Șt. Neaga‖ în perioada anilor 1950-1958, constatăm următoarele date: din numărul 

total de 331 de absolvenți, doar 1/3, adică 113 erau moldoveni [6, p. 31], în condițiile când 

localnicii cunoșteau slab limba rusă, activitatea absolvenților de alte naționalități avea consecințe 

asupra repertoriului, prin lipsa creațiilor românești promovare în rândurile populației. 

Din altă informație a ministerului din anul 1960 cu referire la componența numerică ș 

națională a instituțiilor de învățământ subordonate Ministerului Culturii a RSSM, constatăm că la 

școala muzicală „E. Coca‖ din Chișinău, din 47 de cadre didactice, doar 10 erau moldoveni, 4 – 

ucraineni, 12 evrei, 2 – de alte naționalități și tocmai 19 erau ruși [4, p. 15]. La Școala 

Republicană de Arte, din 19 profesori, 8 erau ruși și doar 5 – moldoveni. Ceilalți: 3 – ucraineni, 

2 evrei și 1 profesor de altă naționalitate. Și la Școala Republicană de Iluminare Culturală din 

Soroca, doar 7 din 30 de profesori erau moldoveni. Dar tocmai 13 – ruși, ceilalți 10 fiind: 7 – 

ucraineni și 3 evrei [4, p. 15]. Deci, din totalul de 96 de cadre didactice din instituțiile de 

învățământ artistic, moldoveni erau doar 22, ceea ce reprezenta 20 %.  

Situația puțin diferă cu referire la componența națională a elevilor ce își făceau studiile în 

instituțiile respective. Astfel, din 212 elevi ai Școlii muzicale din Chișinău, 102 erau moldoveni, 

58 – ruși, 23 – ucraineni, 5 evrei și 12 elevi de alte naționalități [5, p. 17]. Examinând efectivul 

elevilor de la Școala Republicană de Arte, observăm că în anul 1960 aici își făceau studiile 75 

moldoveni, 55 ruși, 30 ucraineni și 8 evrei [5, p. 17]. Doar la Școala Republicană de Iluminare 

Culturală majoritatea o alcătuiau moldovenii: din contingentul de 240 de elevi – 199 erau 

moldoveni, doar 9 ruși, 23 ucraineni, 7 evrei și 2 elevi de alte naționalității. Astfel, din numărul 

total de 610 elevi, 378 erau moldoveni, 122 ruși, 76 ucraineni, 30 de evrei și 14 – de alte 

naționalități [5, p. 17]. 

Peste câțiva ani, în anii 1965-1967, situația se mai schimbă puțin în favoarea studenților 

moldoveni, doar la unele specialități. La unele dintre acesteia dominația studenților ruși și evrei 

era absolută. Bunăoară, în anul de studii 1965-1966, în Școala muzicală „Șt. Neaga‖ (secția zi),  

la specialitatea Pian, din numărul total de 103 studenți, 40 erau ruși și 47 – evrei. În timp ce 

moldovenii reprezentau 12 persoane, ucraineni – 11 și 3 studenți – de alte naționalități. În 

următorul an – 1966-1967, la această specialitate numărul elevilor ruși chiar va crește, ajungând 

la 44, cel al evreilor puțin va scădea – 46. Va scădea și numărul elevilor moldoveni și ucraineni – 

câte 11 [2, p. 30]. La secția cu frecvență redusă la aceiași specialitate, coraportul dintre elevii 

ruși și evrei în comparație cu cei de alte naționalități era și mai mare. Astfel, în anul de studii 

1965-1966, din numărul total de 98 de studenți, evrei erau 56, deci marea majoritate, elevii ruși 

erau 20, ucraineni – 15 și cei mai puțini – 7, erau moldoveni. În următorul an școlar, din totalul 

de 100, numărul elevilor ruși va ajunge la 27, cel al elevilor evrei va scădea puțin – 49, iar cel al 

elevilor moldoveni și ucraineni va rămâne neschimbat [2, p.  30].  

Să examinăm în continuare situația la altă specialitate – instrumente cu coarde. În anul de 

studii 1965-1966, la secția zi își făceau studiile 49 elevi, dintre care cei mai mulți – 19 erau 

ucraineni, 13 – ruși, 10 moldoveni, 6 evrei și 1 elev de altă naționalitate. Probabil, în documentul 

examinat să se fi strecurat o greșeală tehnică și numărul elevilor evrei și a celor ucraineni să fie 

invers, deoarece în următorul an, din numărul total – 46, cei mai mulți erau ruși – 15, 14 evrei, 

12 moldoveni, 5 ucraineni și 1 elev de altă naționalitate [2, p. 30]. Situația e cu totul alta la secția 

cu frecvență redusă. În anul de studii 1965-1966, la specialitate Instrumente cu coarde, elevii 

evrei reprezentau majoritatea: 18 din 35 și 17 din 34 – în anul următor. Elevi ruși erau – 6 și 

respectiv 8, în anul 1966-1967; numărul elevilor moldoveni rămâne neschimbat – 5, cel al 
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ucrainenilor va scădea de la 5 la 2. În documentul examinat apar date cu privire la elevi găgăuzi. 

Astfel, în anul de studii 1965-1966, la această specialitate era înmatriculat un elev găgăuz [2, p. 

31].   

La alte specialități, din cadrul Școlii de muzică „Șt. Neaga‖: instrumente populare, 

instrumente de suflat, dirijat coral, marea majoritate o reprezentau elevii moldoveni. Astfel, în 

anul de studii 1965-1966, la specialitatea Instrumente populare (secția zi), din numărul total, 39 

erau moldoveni. În anul următor, din 89, 50 erau moldoveni. La secția cu frecvență redusă, la 

aceiași specialitate, situația era puțin alta. În anul de studii 1965-1966, elevii ruși erau cei mai 

mulți: din 93 de elevi, 30 erau ruși, câte 18 – moldoveni și ucraineni, 17 evrei, 5 bulgari, 2 

găgăuzi și 3 elevi de altă naționalitate. Dar deja în anul următor, moldovenii vor fi cei mai mulți 

– 29, 27 ruși, 23 ucraineni, 16 evrei, 4 bulgari, 2 găgăuzi și 2 de altă naționalitate [2, p. 31].  

La specialitatea Instrumente de suflat, elevii de naționalitatea moldoveni erau majoritatea. 

În anul 1965-1966 – 23 din 38, în anul 1966-1967, 28 din 39. La secția cu frecvență redusă, 

proporția moldovenilor față de elevii de alte naționalități era mai mică, totuși ei erau cei mai 

mulți: 23 din 60, în anul de studii 1965-1066 și 23 din 65, în următorul an [2, p. 31]. La altă 

specialitate – Dirijat coral, în primul an evaluat contingentul elevilor era următorul: secția zi: 23 

moldoveni, 8 – ruși, 5 ucraineni, 1 – de altă naționalitate; secția cu frecvență redusă: 20 ruși, 20 

moldoveni, 18 ucraineni, 9 evrei, 1 bulgar, 2 găgăuzi. În anul următor: secția zi: 34 moldoveni, 4 

ruși, 4 ucraineni, 1 de altă naționalitate; secția cu frecvență redusă: 30 moldoveni, 18 ruși, 11 

ucraineni, 7 evrei, 3 bulgari, 1 de altă naționalitate. Și la specialitatea Teorie numărul elevilor 

moldoveni crește puțin: 11 moldoveni la secția zi în anul de studii 1965-1966 și 12, în următorul 

an [2, p. 31].  

Situația analizată este caracteristică pentru o instituție de învățământ mediu de specialitate, 

ce oferea studii profesionale, după finisarea căreia absolvenții erau angajați în instituțiile de 

cultură ca specialiști. Numărul mic de elevi de naționalitate moldoveni la profilul Pian și 

Instrumente cu coarde s-ar putea explica prin faptul că candidații la studii trebuia să aibă un act 

de absolvire a unei școli de muzică pentru copii. Însă, precum se știe, marea majoritate a 

familiilor de moldoveni locuiau în localități rurale. În puține din ele funcționau școli de muzică. 

Treptat numărul lor va crește, dar la începutul anilor '60 el rămânea încă mic. 

Să analizăm în continuare situația cu privire la contingentul de elevi la Școala medie 

specială de muzică „E. Coca‖. Instituția admitea la studii elevi din diferite localități ale 

republicii, selectați în baza competențelor artistice, oferindu-le condiții de trai. Acest fapt a 

favorizat sporirea numărului de elevi de naționalitate moldoveni. Bunăoară, în anul de studii 

1965-1966, la secția Pian, își făceau studiile 218 elevi. Dintre aceștia: 57 erau ruși, 84 –

moldoveni, 23 – ucraineni, 49 – evrei și 5 – de alte naționalități. În următorul an numărul elevilor 

va crește. Din totalul de 240 elevi, 66 erau ruși, 96 – moldoveni, 24 – ucraineni. Numărul 

elevilor evrei va rămâne neschimbat, iar cel de celelalte naționalități va crește până la 5 [2, p. 

32].   

Cea mai mare proporție elevii moldoveni o aveau la secțiile Instrumente cu coarde și 

Coregrafie. La prima specialitate, în anul de studii 1965-1966, studiau 99 elevi moldoveni, din 

totalul de 153, iar în următorul an – 114 din 168. Și la Coregrafie numărul elevilor moldoveni 

sporise simțitor: în primul an evaluat – 24 din totalul de 29 de elevi, cifră păstrată și în următorul 

an [2, p. 32]. Iar la secția Instrumente populare elevii moldoveni erau absoluta majoritate – 24 

din 27, în primul an evaluat și 22 din 25, în anul de studii 1966-1967. 
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Plenara a VI-a a CC a PCM din 31 mai 1967 a examinat subiectul „Activitatea 

Ministerului Culturii‖, constatând că după adoptarea Hotărârii CC al PCM din 14 august 1962, 

„Despre activitatea cu cadrele în Ministerul Culturii‖, a sporit atenția acordată de organizațiile 

republicane de partid și instituțiile republicane din domeniul culturii, organele locale de 

specialitate cu referire la problema selectării, pregătirii, angajării cadrelor și îmbunătățirea 

activității lor. Însă problema specialiștilor rămâne a fi una stringentă. Din 845 de colaboratori ai 

teatrelor și Filarmonicii, doar 17 % aveau studii superioare și 8 % – studii medii speciale. Nu 

aveau studii superioare 30 % din cadrele didactice din instituțiile de învățământ superior și 

mediu de specialitate de profil [13, p. 110]. 

Și în alte domenii ale artelor se simțea lipsa cadrelor calificate. Potrivit unei Note 

informative parvenite din partea șefului secției cadre a Ministerului Culturii al RSSM, S. 

Zelenciuc, în Studiul „Moldova-film‖ nu erau suficienți angajați la un șir de specialități absolut 

necesare pentru producerea peliculelor cinematografice. Astfel, se solicita completarea 

colectivului cu 6 regizori, 3 asistenți ai regizorilor, 5 operatori de cinema, 2 asistenți ai 

operatorilor de cinema, 3 operatori de sunet, 3 pictori, 3 directori de pelicule cinematografice etc. 

[10, p. 33].    

Studiind componența colectivului orchestrei de muzică populară „Flueraș‖ la sf. anilor '50, 

constatăm că ea era alcătuită din 27 de membri. Dintre aceștia, precum era și firesc într-o 

orchestră de muzică populară românească, băștinașii reprezentau majoritatea absolută – 19, din 

totalul de 27 de persoane. Ruși erau 5 și 3 persoane – evrei. Este interesantă calificarea 

profesională a membrilor colectivului: doar 7 persoane aveau studii superioare și 2 – studii 

superioare nefinisate. Majoritatea – 12 persoane – absolvise doar școala medie, iar 6 nu aveau 

studii medii finisate [8, pp. 71-72]. Este foarte important talentul nativ al soliștilor și 

instrumentiștilor, dar putem vorbi de calitate interpretativă doar dacă muzicianul are nu doar auz 

muzical și vocație, dar și o pregătire de specialitate corespunzătoare funcției pe care o deținea în 

orchestră. 

Cea mai defavorizată Uniune de creație din RSS Moldovenească, sub aspectul reprezentării 

artiștilor băștinași, pe parcursul întregii perioade sovietice, era Uniunea Artiștilor Plastici. Cu 

toate că numărul membrilor acestei uniuni va crește constant, proporția dintre artiștii plastici 

moldoveni și cei de alte naționalității, în speciali ruși, va rămâne enormă. Bunăoară, în anul 

1953, UAP din RSSM număra 45 membri și membri-supleanți. Dintre aceștia 8 erau moldoveni, 

23 – ruși, 4 – ucraineni, 9 – evrei și 1 de altă naționalitate. În următorul an, numărul Uniuni va 

crește cu 2 persoane, aceștia fiind ambii ruși. În anul 1955 din nou sporește numărul total, 

ajungând la 53, membrii noi fiind 3 ruși și 3 ucraineni. Datele referitoare la anul 1956 sunt 

următoarele: număr total – 58 de persoane. Membrii noi erau 1 moldovean, 3 ruși și un 

ucrainean. Și în anul 1957 numărul Uniunii crește, ajungând la 65 de membri. Membrii noi, 

iarăși, sunt majoritatea ruși – 4, 1 moldovean, 1 evreu și un artist plastic de altă naționalitate. Iar 

în anul 1958 tabloul componenței etnice a Uniunii era următoarea: număr total – 73 de membri, 

dintre care 10 moldoveni, 39 ruși, 11 ucraineni, 9 evrei și 2 persoane de altă naționalitate [11, p. 

260]. Artiști plastici moldoveni erau: Ilia Bogdesco, Pavel Bespoiasnîi, Igor Vieru, Mihail 

Grecu, Leonid Grigorașenco, Ivan Jumatii, Maxim Postolachi, Gleb Sainciuc, Valentina 

Sainciuc, Valentina Romanescu [11, p. 22-25].  

Așadar, examinând situația în care se aflau instituțiile de învățământ artistic, colectivele 

artistice și uniunile de creație privind contingentul de angajați și elevi în a doua jumătate a anilor 

'50 – anii '60 ai sec. XX, constatăm o îmbunătățire în comparație cu deceniul precedent. Totuși, 
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se resimțea necesitatea de cadre în mai multe teatre, colective artistice, instituții de învățământ de 

profil. Numărul de specialiști de naționalitate română continuă să rămână mic, în special în 

Uniunea Artiștilor Plastici, școala republicană de arte plastice, mai multe specialități la 

Conservatorul de Stat, școlile de muzică, Teatrul de Operă și Balet, unele colective ale 

Filarmonicii etc. Completarea cu cadre calificate rămâne una din problemele stringente ale 

colectivelor din toate domeniile artelor. Și componența națională a tinerilor ce își făceau studiile 

în instituțiile de arte era disproporțională cu necesitățile reale ale republicii. 
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